

《广州市销售燃放烟花爆竹管理规定(修订草案)》提请市人大一审 禁放区扩大,黄埔和白云机场周边划入

距离上一次修订已有14年的《广州市销售燃放烟花爆竹管理规定》，将于今年迎来第七次修订。近日，《广州市销售燃放烟花爆竹管理规定(修订草案)》(下称“修订草案”)提请广州市第十五届人大常委会第三十五次会议一审。

与2006年版相比，此次修订草案拟进一步扩大禁放区范围——不仅新增黄埔区全区禁放，还包括非中心城区的行政街辖区范围。同时，禁放区要求不准销售或为销售而储存烟花爆竹，否则最高罚1万元。修订草案还拟规定，广州空气重污染预警期间，全市范围内禁止燃放烟花爆竹。

■新快报记者 沈逸云

白云机场周边拟列入禁放区

与现行规定相比，修订草案进一步扩大禁放区域范围：一方面，在越秀、海珠、荔湾、天河、白云的基础上，新增黄埔区，至此中心六区全部全区禁放；另一方面，南沙、花都、番禺、从化、增城行政街辖区范围内，亦禁止燃放烟花爆竹。其中，花都区狮岭镇中心城区以及白云国际机场周边村(墟)亦列入禁放区域。

广州市人大监察和司法委员会主任委员郑烈城表示，虽然许多镇已改为街

道，但其经济社会状况、风俗习惯与农村并无本质区别，直接以行政街辖区为标准，大面积禁放烟花爆竹可能带来执法难题。

监察司法委建议，在常委会后续审议中，广泛征求新增禁放区地方政府，特别是街道、基层自治组织和群众意见，合理调整禁放范围，使法规更加符合实际和顺应公序良俗，保证法规得到有效实施。

空气重污染预警期间全市禁放

修订草案提出，广州市空气重污染预警期间，全市范围内禁止燃放烟花爆竹。这是全文中对禁放区外燃放烟花爆竹的唯一一项具体规定。此外，广州市其他区域内限制或者禁止燃放烟花爆竹时间、地点和种类的范围，由所在区人民政府确定并向社会公告。

监察司法委认为，规范禁放区外燃放烟花爆竹的行为也十分必要，建议增加相关规范。

修订草案规定，在重大节日、庆祝、庆典活动等重要活动中需要燃放烟花爆

的，向市公安机关申报和批准后，在指定时间、地点燃放。举办焰火晚会以及其他大型焰火燃放活动的，应依照《烟花爆竹安全管理条例》有关规定办理审批手续。

针对焰火晚会、大型焰火燃放活动存在重叠情况，但二者规定的审批权限又不同的问题，监察司法委建议，重新梳理这两条规定，区分禁放区内和禁放区外作出不同规定。在禁放区内的，由市政府或市政府授权给市公安局进行审批；在禁放区外则直接适用国务院《烟花爆竹安全管理条例》。

禁放区禁止销售储存烟花爆竹

修订草案还同步禁止储存烟花爆竹的行为规范以及相应法律责任。

具体来看，在广州市禁放烟花爆竹的区域范围内，不准销售烟花爆竹或者为销售而储存烟花爆竹。在禁放烟花爆竹的区域范围以外，未依法取得烟花爆竹生产、销售、运输等有关活动的许可，单位和个人储存烟花爆竹的重量不得超过30千克。经由道路运输烟花爆竹并运入广州市的，必须依法经运达地所在区公安机关许可。

有意见认为，以销售为目的的储存，属主观目的，难以判断，建议应在客观上限制储存数量。监察司

法委经与市公安局研究论证后，建议规定禁放区内储存烟花爆竹的重量不得超过10千克，并设定相应的法律责任。

同时，修订草案亦对相关罚则进行修改。对于在广州市禁放烟花爆竹的时间或者区域燃放烟花爆竹的单位或个人，由公安机关依照《烟花爆竹安全管理条例》处罚。在广州市禁放区域范围内销售、储存烟花爆竹的，或在广州市禁放区域外储存烟花爆竹重量超过30千克的，由应急管理部门或公安机关没收烟花爆竹，并处以1000元以上10000元以下罚款。

链接

●白云国际机场周边禁放烟花爆竹具体范围：

花山镇东湖村、小布村、平东村、平山圩、洛场村，花东镇天和村、九湖村、凤冈村、三凤村、九一村、推广社区、象山村、南溪村、山下村、永光村、大塘村、七庄村、石角村、李溪村等。

广州去年新增公办园学位5.88万个

近日，在广州市第十五届人大常委会第三十五次会议上，广州市规划和自然资源局局长彭高峰作《关于2019年度城乡规划实施情况的报告》(下称《报告》)。其中透露，2019年全市新增公办园学位5.88万个，公办中小学学位1.36万个。规划串联八大城市公园，实现白云山、花果山、越秀山直接连通的8公里“云道”去年已建成5.8公里，初具规模。今年将深化白云山、麓湖、越秀山“还绿于民”工程。

■新快报记者 沈逸云



■这段云道穿过花果山直达越秀公园。

新快报记者 王彤/摄(资料图片)

去年老旧小区加装使用电梯1872台

会上，彭高峰介绍了广州市2019年度城乡规划的实施情况。去年，广州完善以广深港、广珠澳为主轴的快速交通网络，依托广深港澳科技走廊布局一批重大创新合作平台，深入推进广深、广佛、广清等区域合作。

在备受关注的民生设施规划选址落地上，《报告》称，去年广州落实科教城用

地指标，基本完成项目整体征地拆迁工作。新增公办幼儿园学位约5.88万个，公办中小学学位1.36万个。多家中心城区医院在外围城区建设分院，市第八医院新址等工程竣工使用。全市养老床位6.8万张，每千名老人拥有养老床位40张。北部水厂一期完工通水，新增变电站10座，累计完成燃气管道铺设479公里。

广州去年盘活存量用地约30平方

公里，完成730公顷村级工业园整治提升工程。全年老旧小区微改造项目新开工219个、完工202个。老旧小区加装电梯完成规划审批2403宗，建成投入使用达1872台。记者从市规划和自然资源局获悉，截至去年底，广州累计完成加装电梯规划审批共6864宗，已建成投入使用共4718台，惠及居民70多万人，加装电梯数保持全国各大城市首位。

新增绿道60公里 建成口袋公园51个

优化生态环境品质、提升城市环境品质，是广州城乡规划的重点之一。《报告》介绍，去年广州整治完成39179个“散乱污”场所，完成石井污水处理厂二期等20座垃圾污水处理设施的规划审批手续，新增污水处理能力100万吨/日。纳入国家监管的147条黑臭水体已基本消除黑臭。

一方面，广州加强历史文物保护，去年完成沙面岛、西堤、海珠广场、恩宁路永庆坊二期保护活化和品质提升工程并对外开放，杨家祠顺利开馆；实现从化45公里古驿道的贯通。另一方面，新增绿道60公里，累计建设生态景观林带里程728公里；全市建成口袋公园51个，统筹推进海珠湿地景观提升工程。

令人关注的是，去年3月广州提出打造首条“云道”(空中步道)，实现白云山、花果山、越秀山8公里路径联通，从中山纪念堂可以一路直上白云山。《报告》透露，去年广州建设“云道”5.8公里。记者了解到，“云道”今年初已吸引不少市民关注，其中麓湖段、雕塑公园段等更是有市民步上云道尝鲜体验。

《报告》表示，今年广州将加强生态环境保护，深化白云山、麓湖、越秀山“还绿于民”工程。还将推进市级国土空间规划报批，开展区级国土空间规划编制，高水平建设综合交通枢纽。